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MACHETES DEL EJÉRCITO DE ULTRAMAR EN CUBA Y PUERTO RICO 
 

En las Antillas, la vegetación hacía de los machetes de jungla un útil cotidiano de 
trabajo, y su introducción como equipo de las fuerzas de su guarnición se evidencia 
anterior a 1868, en que se inició en Cuba el movimiento insurreccional. 

Cabe establecer dos tipos de machetes “cubanos”, unos de hoja estrecha, recta, 
de regular grosor y longitud, con vaceos de media caña en su segundo tercio, y otros 
con hoja de inferior grosor y mayor anchura, sin vaceos. Según me informa desde 
Miami D. Hector J. Meruelo, los primeros se definían como “de Guanabacoa”, 
población cercana a la Capital, hoy suburbio de ella, que reunía a sus principales 
constructores. Los segundos se generalizarían más tarde, durante la Guerra de los Diez 
Años (1868-78), abundando entre éstos los ejemplares cuyas hojas muestran marcas 
alemanas o norteamericanas, inscritas en idioma español como destinadas al mercado 
hispano. 

Fechado en 1856, un ejemplar del tipo “de Guanabacoa”, informa de su 
manufactura también en la Fábrica de Toledo. La producción allí de machetes de hoja 
ancha, para equipo de tropas, se iniciaría en 1891 con dos modelos destinados 
respectivamente a Oficiales y a tropas de Infantería. El primero para ser adquirido por 
sus usuarios y el segundo como modelo de munición, aprobado por real del orden de 9 
de enero de 1892 como “modelo 1891 para la Infantería del Ejército de Cuba”.  
 Otro machete que pudo constituir modelo aprobado y costeado por la Capitanía 
General de la Isla de Cuba, al igual que en 1855 lo fuera para los Jefes y Oficiales de 
Infantería el revólver Colt, es aquél en cuya hoja figura, junto a la marca del fabricante,  
la inscripción MACHETE REGLAMENTARIO . Este modelo, con piezas metálicas de la 
empuñadura en alpaca, pomo conformando testa de águila con taladro en el pico para la 
correa fiador, cruz de gavilanes vueltos en sentidos opuestos, y cachas de resina, 
cuadrilladas, se muestra con mucho el más abundante de los “machetes cubanos” 
conservados hasta nuestros días.  

Juan L. Calvó 
Septiembre 2006 
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ILUSTRACIONES 

 
MACHETE DEL TIPO “DE GUANABACOA”, HACIA 1850. CAREN TE DE MARCAS DE 
CONSTRUCTOR. HOJA CON VACEOS DE MEDIA CAÑA EN SU SEGUNDO TERCIO, 685 
mm DE LONGITUD, GROSOR DE 5  mm EN SU INICIO, ANCHO DE 12 mm, AUMENTANDO 
PROGRESIVAMENTE, ALCANZANDO 14 mm EN LA PALA.  Foto Museo Militar, 
Barcelona 
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MACHETE DEL TIPO “DE GUANABACOA”, LA HOJA CON VACEO S DE MEDIA CAÑA EN 
SU SEGUNDO TERCIO, LONGITUD 900 mm, GROSOR 6 mm EN SU INICIO,  ANCHO DE 20 
mm AUMENTANDO A 30 mm EN LA PALA. CONSERVA RESTOS DE SU LUJOSO 
ACABADO EN PAVON AZUL, CON TROFEOS EN ORO. EL LOMO INSCRITO EN ORO 
SOBRE PAVON AZUL “FA. D TOLEDO AÑO D 1856”. Fotos Hector J. Meruelo y Cardona 
 
 

 
MACHETE DEL TIPO “DE GUANABACOA” EN PRODUCCIÓN TARD ÍA, HACIA 1880. LA 
HOJA CON VACEOS DE MEDIA CAÑA EN SU SEGUNDO TERCIO,  LONGITUD 810 mm, 
GROSOR DE 6 mm EN SU INICIO, ANCHO DE 25 mm AUMENTANDO A 35 mm EN LA 
PALA. LA MARCA “CARDONA & CIA.” CON ADORNOS ENMARCÁ NDOLA, LABRADA AL 
ÁCIDO. Foto Hector J. Meruelo y Cardona 
 

 
MACHETE “CUBANO”. HOJA (623 X 34 mm) MARCADA “233” / “COMPAÑÍA INDUSTRIAL 
– ACERO FUNDIDO / GARANTIZADO”. CON EL MISMO TIPO D E EMPUÑADURA 
ERGONÓMICA, HAY EJEMPLARES CON MARCAS ALEMANAS COMO  “SHURHOFF 
HERMANOS / SEVELSDER” Foto Museo Militar, Barcelona 
 
 

 
MACHETE “CUBANO”, EMPUÑADURA DE LATÓN. LA HOJA (623  x 33 mm)  CON MARCA 
IMPRECISA DE FABRICANTE “THEILLE Y QUACK”, NUMERADA  “851”  
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MACHETE “CUBANO”, EMPUÑADURA DE LATÓN CON CACHAS DE  ASTA. LA HOJA (705 
x 35 mm) MARCADA “FERNANDO ESSER / ELBERFELD / ACER O FUNDIDO / 
GARANTIZADO” “ Nº 362”.  Foto Museo Militar, Barcelona 
 

 

 
MACHETE “CUBANO”, EMPUÑADURA EN PLATA CON PUNZÓN “E . BUCH”, CACHAS DE 
ASTA,  E INSCRIPCION “ESCUADRONES DE TIRADORES” QUE  LO INDICA UTILIZADO 
POR FUERZA MONTADA. LA HOJA (717 x 34 mm) CON MARCA  “FERNANDO ESSER” / 
“FERD. ESSER / ELBERFELD / WARRANTED / CAST STEEL” “Nº876”, LABRADA, 
MOSTRANDO BUSTO DE ALFONSO XII. 
 

 
MACHETE “CUBANO”. EMPUÑADURA EN ALPACA CON CACHAS D E PASTA BLANCA. 
LA HOJA (705 x 36 mm) MARCADA “FERNANDO ESSER / ELBERFELD / ACERO FUNDIDO 
/ GARANTIZADO”  “Nº6736” Foto Museo Militar, Barcelona 
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MACHETE “CUBANO”, EMPUÑADURA DE ASTA, GUARNICIÓN DE  ALPACA. LA HOJA 
(608 x 35 mm) MARCADA “GARANTIZADO POR  / OTTO D. O ROOP” /  “264”.  Foto Museo 
Militar, Barcelona 
 

 
MACHETE “CUBANO”, EMPUÑADURA DE ALPACA CON CACHAS D E RESINA. LA HOJA 
(704 x 31 mm) MARCADA “MACHETE REGLAMENTARIO” “Nº87 7/C”  / “FERD. ESSER / 
ELBERFELD”.  ESTE MODELO FUE IGUALMENTE FABRICADO P OR “COLLINS & CO”, 
“HORNSBERG & SPIER”, “LUCKHAUS & GUNTHER” Y OTROS.  
 

 
MACHETE PARA OFICIAL DEL EJÉRCITO DE CUBA, EMPUÑADU RA EN LATÓN CON 
CACHAS DE NOGAL, CUADRILLADAS. LA HOJA (637 x 34 mm ) MARCADA “ARTILLERÍA 
/FABRICA / DE / TOLEDO / 1896” 
 

 
MACHETE PARA INFANTERÍA DEL EJÉRCITO DE CUBA, Md. 1 891. EMPUÑADURA DE 
LATÓN CON CACHAS DE NOGAL, CUADRILLADAS.  EN LA CRU Z INSCRIPCIÓN 
REGIMENTAL “B. M H. 29” (BATALLÓN DE MILICIA DE LA HABANA, PLAZA 29) LA 
HOJA (632 x 32 mm) MARCADA “ARTª FABª DE TOLEDO 1896”. 
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MACHETE “CUBANO”, GUARNICIÓN DE CAZOLETA EN ALPACA,  PUÑO GALLONADO, 
FORRADO EN CUERO Y ALAMBRADO, MONTERILLA CON COLA Y  VIROLA. LA HOJA 
(794 x 31 mm) MARCADA “COLLINS & CO / HARTFORD / AC ERO FINO / CALIDAD / 
GARANTIZADA” “Nº826” 
 
 

 
 

GRUPO DE OFICIALES DEL EJÉRCITO DE CUBA, FOTOGRAFIA DOS EN 1895. FIGURAN 
EQUIPADOS CON MACHETES COMO EL ILUSTRADO ARRIBA, CO N GUARNICIÓN DE 
CAZOLETA. 


